

教育部:中小学每学期应组织开展食品安全及满意度测评

笔者11月22日从教育部获悉,教育部近日印发《中小校园食品安全和膳食经费管理工作指引》,聚焦校园餐关键领域和薄弱环节,细化操作流程和规范标准。根据工作指引,学校每学期应面向师生和家长分别组织开展一次食品安全及满意度测评,对供餐质量、价格、卫生、服务态度等进行全面评价,并将意见及整改

情况向师生和家长反馈。

工作指引明确,校园食品安全和膳食经费管理要落实学校主体责任,校长应切实履行第一责任人责任,严格规范执行陪餐制度,确保每餐均有学校相关负责人与学生共同用餐,有条件的中小学应建立家长陪餐制度;成立校园膳食监督家长委员会,保障家长参与招标采购、陪餐用餐、质

量评价、安全检查、收支公开等重大事项监督。学校应按要求配备食品安全员,500人以上的学校食堂配备食品安全总监。

针对学校食品采购、验收、加工、储存、配送等关键环节管理,工作指引要求严把食材供货关,严格规范大宗食材进货查验,建立“双人或多人联检”查验制度,强化食材进校园管理;要求推进中小学自

营食堂建设,食堂对外承包或委托经营的,应以招投标等方式公开确定,严格落实准入、考核评价和退出机制。

工作指引对膳食经费管理提出明确要求,自主经营的中小校园食堂需独立开展会计核算,加强对实施营养改善计划学校的财务管理,指导各地科学统筹资金,全面加强监管,实现信息公开。(杨湛菲)

传承京剧艺术

11月24日,北京京剧院演员侯美走进淮南市李北营少儿京剧团,指导小戏迷练习京剧。当日,北京京剧院演员利用纪念程砚秋先生诞辰120周年展演走进淮南演出间隙,与小戏迷切磋技艺,传承京剧艺术,推动京剧艺术在基层普及发展。

陈彬 摄



合肥拟建“滨湖高中”

11月19日,笔者从建设部门获悉,合肥市滨湖高中(暂定名)项目和合肥市第八中学(政务校区)校园维修工程已经列入市级公益性项目计划,目前正在展开招标工作。

现阶段,合肥市滨湖高中(暂定名)项目立项已经获批,列入了合肥市级政府投资公益性项目计划。该项目的建设有利于加快扩大市区优质普通高中资源,完善全市教育布点建设计划,满足适龄学生入学需要。

该项目选址位于嘉陵江路与昌都路交口西南角,总用地面积约143.43亩,预计办学规模3000人,估算总投资约6.42亿元。

笔者还了解到,合肥市第八中学(政务校区)校园维修工程项目立项也已经获批,列入合肥市2023-2025年市级政府投资公益性项目计划。该项目估算总投资约为5706万元,所需资金由市财政统筹解决。

该项目计划由市重点局负责实施,项目的建设有利于改善学校办学条件、保障师生人身安全、满足学生学习生活需要、促进学校持续健康发展。(徐文娟)

我省2025年普通高校招生考试补报名时间确定

我省2025年普通高校招生考试补报名(以下简称补报名)时间已确定,具体安排如下:

1.补报名分为两个阶段,第一阶段2024年12月4日9:00至12月5日17:00,报名对象为因其他原因未能在规定时间报名的考生;第二阶段2024年12月6日9:00至17:00,报名对象为经卫生健康部门审核通过,拟参加

2025年中医师承定向培养的人员。

2.考生须到本人高考所在地教育招生考试机构指定地点进行补报名,逾期不再办理。补报名流程与前期报名流程相同。

3.此次补报名类别仅限普通高校招生普通类(含历史科目组合、物理科目组合)、体育类考生。艺术类各专业省统考已经陆续开考,故不

再办理补报名手续。

4.中国科学技术大学少年班(含创新试点班)、东南大学少年班、西安交通大学少年班考生报名时间另行通知。

此次补报名结束后,将不再办理除少年班外的任何2025年普通高校招生考试报名事宜。请尚在外地的考生,务必提前做好安排,以免错过最后的机会。(武静)

加强对烟卡游戏的引导迫在眉睫

近日,长沙市中心医院皮肤科接诊了一名8岁的小学生,他的双手指出现了脓疱、糜烂和结痂,并伴有剧烈的疼痛和瘙痒感。医生进一步了解才知道,孩子双手感染的原因与他沉迷的烟卡“爱好”分不开。

在童年的斑斓画卷中,游戏是孩子们探索世界、享受纯真的重要途径。然而,某些游戏偏离了健康与教育的轨道,其潜在危害不容忽视。近年来,在小学生群体中悄然流行的“拍烟卡”游戏,正逐渐暴露出多方面的危害,从诱导孩子对烟草产生好奇,到影响控烟成果,再到如今因游戏方式不当引发的皮肤严重损伤,烟卡之害,无疑又为我们敲响了警钟。

烟卡,这一看似简单的游戏道

具,实则与烟草制品有着千丝万缕的联系。卡片上印制的烟草品牌标识或图案,不仅加深了孩子们对烟草的直观印象,更在无形中诱导着他们对烟草的好奇与向往。在控烟环境日益严格的今天,烟卡的流行无疑是对控烟效果的一种潜在威胁,它可能让孩子们在游戏的乐趣中,逐渐迷失对烟草危害的认知。

更为严重的是,烟卡游戏的流行还可能让孩子们采取不当行为。为了获取更多的烟卡,一些孩子不惜翻找垃圾箱,这种行为不仅破坏了环境卫生,更让孩子们置身于细菌、病毒的包围之中,威胁到他们的身体健康。此外,拍烟卡游戏产生的攀比心理还可能扭曲孩子们的消费观念,让他们在成长过程中形成错误的价值观,影响未来的生活态度。

长沙市中心医院接诊的这一病例,为我们揭示了拍烟卡游戏对孩子身体健康的直接威胁。据接诊

医生介绍,孩子们的皮肤娇嫩,长时间在粗糙的地面反复拍击、摩擦,极易导致皮肤破损和感染。孩子的手因拍烟卡而出现了脓疱、糜烂和结痂,剧烈的疼痛和瘙痒感让他难以忍受。这一病例再次提醒人们,烟卡游戏不仅影响孩子们的心理健康和消费观念,更直接危害到他们的身体健康。

面对烟卡的危害,我们不能坐视不管。社会各界应当共同承担起责任,加强对小学生的引导和教育,让他们深刻认识到烟卡游戏的安全隐患,并自觉抵制这种不良游戏。学校、家长和政府部门应携手合作,为孩子们提供更多健康、有益的课外活动,让他们在快乐中成长,远离烟卡的诱惑和伤害。同时,我们也应加大对烟卡游戏的监管力度,从源头上遏制其蔓延势头,为孩子们营造一个健康、安全的成长环境。

(关育兵)



【教育时评】

安徽省高校校园原创文化精品展演举办

11月21日晚,由省委教育工委、省教育厅主办,安徽艺术学院承办的2024年安徽省高校校园原创文化精品省级示范展演皖南专场在安庆师范大学成功举办。来自有关单位和学校负责同志及师生代表共800余人共同观摩。

此次展演的原创节目汇集思想之美、文化之美、艺术之美。参演的安徽师范大学、安庆师范大学、安徽艺术学院、合肥幼儿师范高等专科学校、安徽艺术职业学院等5所高校的师生,用开场舞蹈《星火永相传》充满科幻的舞台氛围,让现场观众沉浸在两代人共同奋斗、圆梦太空的情景中;在《延乔路的思念》悠扬的旋律中讲述英雄的故事,在《守》中感受一位抗美援朝退伍军人心中的家国情怀。展演用《春到大湾村》展现大湾村的巨变和村民们的幸福生活,在歌舞《窄巷宽心》里传颂六尺巷“以和为贵”的传统美德。黄梅大鼓《黄梅戏情代代传》,欢快活泼的说唱,介绍了黄梅戏的辉煌发展之路。短视频《铁血战神成长记》,表达新时代青少年刻苦学习训练、立志从军报国的人生追求。《渡江》《又见桂花遍地开》《百年约定》等节目,在丰富的艺术呈现和激情的旋律中展现出对党和国家的热爱,赢得现场师生们的阵阵掌声。

此次展演深入学习领会习近平总书记考察安徽重要讲话精神,全面贯彻落党的二十届三中全会和全国教育大会精神,用别开生面的“文艺范”“艺术话”讲授干货满满的思想政治教育课,加深大学生们对安徽历史文化、精神内涵的了解。展演后,现场观众纷纷表示,展演作品都是高校师生的原创作品,形式新颖、内容丰富、精彩别致,希望这样的文化活动广泛开展,在鲜活的故事、生动的表演中学习思政知识、汲取奋进力量。(安轩)